
Îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ¾Ëîìîíîñîâ¿ ïî ìàòåìàòèêå, 2018/2019 ó÷åáíûé ãîä
Çàäàíèÿ îòáîðî÷íîãî ýòàïà äëÿ 7�8 êëàññîâ c îòâåòàìè è ðåøåíèÿìè (1-é òóð)

1.1. (4 áàëëà) Ïîäíèìàÿñü ñ ïåðâîãî íà òðåòèé ýòàæ, Ïåòÿ ïðîõîäèò 36 ñòóïåíåê. Ïîäíèìàÿñü
ñ ïåðâîãî íà ñâîé ýòàæ â ýòîì æå äîìå, Âàñÿ ïðîõîäèò 72 ñòóïåíüêè. Íà êàêîì ýòàæå æèâ¼ò
Âàñÿ?

Îòâåò: 5.

Ðåøåíèå. Ñ ïåðâîãî ïî òðåòèé ýòàæè 36 ñòóïåíåê � ñòîëüêî æå, ñêîëüêî ñ òðåòüåãî ïî ïÿòûé.

1.2. Ïîäíèìàÿñü ñ ïåðâîãî íà ÷åòâ¼ðòûé ýòàæ, Èãîðü ïðîõîäèò 54 ñòóïåíüêè. Ïîäíèìàÿñü ñ
ïåðâîãî íà ñâîé ýòàæ â ýòîì æå äîìå, Íèêèòà ïðîõîäèò 108 ñòóïåíåê. Íà êàêîì ýòàæå æèâ¼ò
Íèêèòà?

Îòâåò: 7.

2.1. (5 áàëëîâ) Îòíîøåíèå ñòîðîí ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíî 3 : 4, à åãî äèàãîíàëü ðàâíà 9. Íàéäèòå
ìåíüøóþ ñòîðîíó ïðÿìîóãîëüíèêà.

Îòâåò: 5.4.

Ðåøåíèå. Åñëè 5x = 9 � äèàãîíàëü ïðÿìîóãîëüíèêà, òî ìåíüøàÿ ñòîðîíà ðàâíà 3x = 27
5
= 5.4.

2.2. Îòíîøåíèå ñòîðîí ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíî 3 : 4, à åãî äèàãîíàëü ðàâíà 11. Íàéäèòå á�îëüøóþ
ñòîðîíó ïðÿìîóãîëüíèêà.

Îòâåò: 8.8.

3.1. (13 áàëëîâ) Ó Àíè åñòü êðàñêè ñèíåãî, çåë¼íîãî è êðàñíîãî öâåòîâ. Îíà õî÷åò ïîêðàñèòü
äåðåâÿííûé êóáèê òàê, ÷òîáû ïîñëå ïîêðàñêè ó êóáèêà áûëî ïî äâå ãðàíè êàæäîãî öâåòà.
Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ñïîñîáàìè îíà ìîæåò ýòî ñäåëàòü? Ñïîñîáû ðàñêðàñêè, ïîëó÷àþùèåñÿ
ïîâîðîòîì êóáèêà, ñ÷èòàþòñÿ îäèíàêîâûìè.

Îòâåò: 6.

Ðåøåíèå. Êðàñíûé íàïðîòèâ êðàñíîãî, ñèíèé íàïðîòèâ ñèíåãî, çåë�åíûé íàïðîòèâ çåë�åíîãî �
îäèí ñïîñîá. Êðàñíûé íàïðîòèâ êðàñíîãî, ñèíèé íàïðîòèâ çåë�åíîãî � îäèí ñïîñîá è åù�å äâà
àíàëîãè÷íûõ ñïîñîáà. Ïðîòèâ êàæäîãî öâåòà åñòü ãðàíü êàê îäíîãî, òàê è äðóãîãî öâåòà èç äâóõ
îñòàâøèõñÿ � äâà ñïîñîáà. Âñåãî 6 ñïîñîáîâ ïîêðàñèòü.

3.2. Ó ßíû åñòü êðàñêè ñèíåãî, çåë¼íîãî, æ¼ëòîãî è êðàñíîãî öâåòîâ. Îíà õî÷åò ïîêðàñèòü äå-
ðåâÿííûé êóáèê òàê, ÷òîáû ïîñëå ïîêðàñêè ó êóáèêà áûëî ïî äâå ãðàíè ñèíåãî è çåë¼íîãî öâåòîâ
è ïî îäíîé ãðàíè æ¼ëòîãî è êðàñíîãî öâåòîâ. Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ñïîñîáàìè îíà ìîæåò ýòî
ñäåëàòü? Ñïîñîáû ðàñêðàñêè, ïîëó÷àþùèåñÿ ïîâîðîòîì êóáèêà, ñ÷èòàþòñÿ îäèíàêîâûìè.

Îòâåò: 8.

4.1. (13 áàëëîâ) Ñòîðîæ çàäåðæàë ïîñòîðîííåãî è õî÷åò ïðîãíàòü åãî. Íî ïîïàâøèéñÿ ñêàçàë,
÷òî çàêëþ÷èë ñïîð ñ äðóçüÿìè íà 100 ìîíåò, ÷òî ñòîðîæ íå âûãîíèò åãî îòñþäà (åñëè âûãî-
íèò, òî îí ïëàòèò äðóçüÿì 100 ìîíåò, èíà÷å ïëàòÿò îíè), è, ðåøèâ îòêóïèòüñÿ îò ñòîðîæà,
ïðåäëîæèë åìó íàçâàòü ñóììó. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ìîíåò ìîæåò çàïðîñèòü ñòîðîæ, ÷òîáû
ïîñòîðîííèé, ðóêîâîäñòâóÿñü ëèøü âûãîäîé äëÿ ñåáÿ, ãàðàíòèðîâàííî çàïëàòèë ñòîðîæó?

Îòâåò: 199.

Ðåøåíèå. Åñëè ñòîðîæ ïîïðîñèò 199 ìîíåò, òî ïîñòîðîííèé, ñîãëàñèâøèñü îòäàòü åìó ýòó ñóììó,
âûèãðàåò ñïîð è ïîëó÷èò 100 ìîíåò. Èòîãî ïîòåðÿåò 99 ìîíåò. Åñëè ïîñòîðîííèé îòêàæåòñÿ,
òî ïðîèãðàåò ñïîð è ïîòåðÿåò 100 ìîíåò, òî åñòü äëÿ ïîïàâøåãîñÿ ýòî ìåíåå âûãîäíî (íà 1
ìîíåòó). Åñëè ñòîðîæ ïîòðåáóåò 200, òî ïîñòîðîííèé ìîæåò è îòêàçàòü, òàê êàê ðàçíèöû â



âûãîäå íåò. Åñëè ñòîðîæ ïîòðåáóåò áîëüøå, òî ïîñòîðîííåìó âûãîäíåå îòêàçàòü åìó. Ñòîðîæ
ìîæåò ïîòðåáîâàòü ìåíüøå, íî ïî óñëîâèþ òðåáóåòñÿ íàéòè íàèáîëüøóþ ñóììó. Òàêèì îáðàçîì,
îòâåò � 199 ìîíåò.

4.2. Ñòîðîæ çàäåðæàë ïîñòîðîííåãî è õî÷åò ïðîãíàòü åãî. Íî ïîïàâøèéñÿ ñêàçàë, ÷òî çàêëþ-
÷èë ñïîð ñ äðóçüÿìè íà 150 ìîíåò, ÷òî ñòîðîæ íå âûãîíèò åãî îòñþäà (åñëè âûãîíèò, òî îí
ïëàòèò äðóçüÿì 150 ìîíåò, èíà÷å ïëàòÿò îíè), è, ðåøèâ îòêóïèòüñÿ îò ñòîðîæà, ïðåäëîæèë åìó
íàçâàòü ñóììó. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ìîíåò ìîæåò çàïðîñèòü ñòîðîæ, ÷òîáû ïîñòîðîííèé,
ðóêîâîäñòâóÿñü ëèøü âûãîäîé äëÿ ñåáÿ, ãàðàíòèðîâàííî çàïëàòèë ñòîðîæó?

Îòâåò: 299.

5.1. (13 áàëëîâ) Íà êàðòèíêå ñòðåëî÷êàìè îòìå÷åíû âõîä è âûõîä èç ëàáè-
ðèíòà. Äâèãàòüñÿ ïî íåìó ìîæíî òàê, ÷òîáû íà ýòîé êàðòèíêå ïåðåìåùàòü-
ñÿ òîëüêî âïðàâî, âíèç èëè ââåðõ (ðàçâîðà÷èâàòüñÿ íåëüçÿ). Ñêîëüêèìè
ðàçëè÷íûìè ïóòÿìè ìîæíî ïðîéòè ýòîò ëàáèðèíò?

Îòâåò: 16.

Ðåøåíèå. Íàçîâ¼ì ìåñòî â ëàáèðèíòå ðàçâèëêîé, åñëè äàëåå èç íåãî ìîæíî
äâèãàòüñÿ â äâóõ âîçìîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Äâèãàÿñü ïîñëå âõîäà ââåðõ
èëè âïðàâî, ïðèõîäèì ê îäíîé èç ðàçâèëîê, îòìå÷åííûõ íà ðèñóíêå çíàêîì ×. Îò êàæäîé èç íèõ
äî âûõîäà èç ëàáèðèíòà ìû âñòðåòèì òðè ðàçâèëêè, îòìå÷åííûå íà ðèñóíêå çíàêîì •, ïîýòîìó
âñåãî ïóòåé 2 · 2 · 2 + 2 · 2 · 2 = 16.

5.2. Íà êàðòèíêå ñòðåëî÷êàìè îòìå÷åíû âõîä è âûõîä èç ëàáèðèíòà. Äâèãàòü-
ñÿ ïî íåìó ìîæíî òàê, ÷òîáû íà ýòîé êàðòèíêå ïåðåìåùàòüñÿ òîëüêî âïðàâî,
ââåðõ èëè âíèç (ðàçâîðà÷èâàòüñÿ íåëüçÿ). Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ïóòÿìè ìîæ-
íî ïðîéòè ýòîò ëàáèðèíò?

Îòâåò: 16.

5.3. Íà êàðòèíêå ñòðåëî÷êàìè îòìå÷åíû âõîä è âûõîä èç ëàáèðèíòà. Äâèãàòüñÿ
ïî íåìó ìîæíî òàê, ÷òîáû íà ýòîé êàðòèíêå ïåðåìåùàòüñÿ òîëüêî âíèç, âëåâî
èëè âïðàâî (ðàçâîðà÷èâàòüñÿ íåëüçÿ). Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ïóòÿìè ìîæíî
ïðîéòè ýòîò ëàáèðèíò?

Îòâåò: 16.

6.1. (13 áàëëîâ) ×åðåç ñêîëüêî ìèíóò ïîñëå 17:00 â ñëåäóþùèé ðàç óãîë ìåæäó ÷àñîâîé è
ìèíóòíîé ñòðåëêàìè áóäåò òî÷íî òàêèì æå?

Îòâåò: 54 6
11
≈ 54.55.

Ðåøåíèå. Â 17:00 óãîë ìåæäó ÷àñîâîé è ìèíóòíîé ñòðåëêàìè ðàâåí 5
12
· 360◦ = 150◦. Áëèæàé-

øèé ìîìåíò, êîãäà óãîë áóäåò òàêèì æå, íàñòóïèò â òå÷åíèå áëèæàéøåãî ÷àñà, ïîñëå òîãî êàê
ìèíóòíàÿ ñòðåëêà îáãîíèò ÷àñîâóþ. Ïóñòü ýòî ñëó÷èëîñü ñïóñòÿ x ìèí. Ñîñòàâëÿåì óðàâíåíèå:(

x
60
− 5+ x

60

12

)
· 360◦ = 150◦, îòêóäà x = 54 6

11
ìèí.

6.2. Çà ñêîëüêî ìèíóò äî 16:00 â ïðåäûäóùèé ðàç óãîë ìåæäó ÷àñîâîé è ìèíóòíîé ñòðåëêàìè
áûë òî÷íî òàêèì æå?

Îòâåò: 21 9
11
≈ 21.82.



7.1. (13 áàëëîâ) Íàéäèòå
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Îòâåò: −0.2.

Ðåøåíèå. Äëÿ ñóììû S1 èìååì
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7.2. Íàéäèòå
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Îòâåò: −2.2.

8.1. (13 áàëëîâ) Íàéäèòå íàèìåíüøåå òàêîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, ÷òî ïîñëå óìíîæåíèÿ åãî íà 9
ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî, çàïèñàííîå òåìè æå öèôðàìè, íî â íåêîòîðîì äðóãîì ïîðÿäêå.

Îòâåò: 1089.

Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî ÷èñëî äîëæíî íà÷èíàòüñÿ ñ åäèíèöû, èíà÷å óìíîæåíèå íà 9 óâåëè÷èò
÷èñëî öèôð. Ïîñëå óìíîæåíèÿ 1 íà 9 ïîëó÷èì 9, ñëåäîâàòåëüíî, â ïåðâîíà÷àëüíîì ÷èñëå åñòü
öèôðà 9. ×èñëî 19 íå ïîäõîäèò, çíà÷èò äâóçíà÷íûå ÷èñëà íå ïîäõîäÿò. Ðàññìîòðèì òð¼õçíà÷-
íûå ÷èñëà. Âòîðàÿ öèôðà (ïîñëå åäèíèöû) èñõîäíîãî ÷èñëà íå ïðåâîñõîäèò 1, èíà÷å ïîëó÷àåì
óâåëè÷åíèå ÷èñëà öèôð. Çíà÷èò, òàêèõ ÷èñåë âñåãî äâà: 1a9, ãäå a = 0 èëè a = 1. Îáà ÷èñëà
109, 119 íå óäîâëåòâîðÿþò òðåáîâàíèþ çàäà÷è. Ðàññìîòðèì òð¼õçíà÷íûå ÷èñëà âèäà 1ab9, ãäå
a = 0 èëè a = 1. Ñðåäè íèõ íóæíî íàéòè íàèìåíüøåå, óäîâëåòâîðÿþùåå óñëîâèþ çàäà÷è. Íî
óæå ïðè a = 0 ïîëó÷àåì ÷èñëî 1089, ýòî è åñòü îòâåò (1089 · 9 = 9801).

8.2. Íàéäèòå íàèìåíüøåå òàêîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, êðàòíîå 9, ÷òî ÷àñòíîå îò åãî äåëåíèÿ íà
9 çàïèñûâàåòñÿ òåìè æå öèôðàìè, íî â íåêîòîðîì äðóãîì ïîðÿäêå.

Îòâåò: 9801.



9.1. (13 áàëëîâ) Ïîâåðõíîñòü êðóãëîãî ñòîëà ðàçáèòà íà 9 îäèíàêîâûõ ñåêòîðîâ, â êîòîðûõ
ïîñëåäîâàòåëüíî ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå íàïèñàíû ÷èñëà îò 1 äî 9. Çà ñòîëîì ñèäÿò 9 èãðîêîâ
ñ íîìåðàìè 1, 2, . . . , 9, èäóùèìè ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå. Ñòîë ìîæåò âðàùàòüñÿ âîêðóã ñâîåé
îñè â îáå ñòîðîíû, ïðè ýòîì èãðîêè îñòàþòñÿ íà ìåñòå. Èãðîêè ñèäÿò çà ñòîëîì íà îäèíàêîâûõ
ðàññòîÿíèÿõ äðóã îò äðóãà, ïîýòîìó, êîãäà ñòîë ïåðåñòàåò âðàùàòüñÿ, íàïðîòèâ êàæäîãî ñåêòîðà
îêàçûâàåòñÿ ðîâíî îäèí èãðîê, è îí ïîëó÷àåò òî ÷èñëî ìîíåò, êîòîðîå íàïèñàíî íà ýòîì ñåêòîðå.
Èçâåñòíî, ÷òî ïîñëå 11 âðàùåíèé ñòîëà èãðîê �4 ïîëó÷èë 90 ìîíåò, à èãðîê �8� 35 ìîíåò.
Ñêîëüêî ìîíåò ïîëó÷èë èãðîê �1?

Îòâåò: 57.

Ðåøåíèå. Åñëè â ðåçóëüòàòå âðàùåíèÿ ñòîëà îäíà ìîíåòà äîñòàëàñü êîìó-òî èç èãðîêîâ ñ íî-
ìåðàìè îò 5 äî 8, òî èãðîê �8 ïîëó÷èë íà 5 ìîíåò ìåíüøå, ÷åì èãðîê �4, à åñëè îäíà ìîíåòà
äîñòàëàñü êîìó-òî åù¼, òî �8 ïîëó÷èë íà 4 ìîíåòû áîëüøå, ÷åì èãðîê �4. Ïóñòü âðàùåíèé,
êîãäà îäíà ìîíåòà äîñòàëàñü êîìó-òî èç èãðîêîâ ñ íîìåðàìè îò 5 äî 8, áûëî ðîâíî k. Òîãäà ïî-
ëó÷àåì óðàâíåíèå −5k+4(11−k) = 35−90, èç êîòîðîãî k = 11. Çíà÷èò, ïðè âñåõ 11 âðàùåíèÿõ
êàæäûé èãðîê ñ 9 ïî 4 (åñëè èäòè ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå) ïîëó÷èë ðîâíî íà 11 ìîíåò áîëüøå, ÷åì
ïðåäûäóùèé. Çíà÷èò, ó ïåðâîãî èãðîêà 35+11+11=57 ìîíåò.

9.2. Ïîâåðõíîñòü êðóãëîãî ñòîëà ðàçáèòà íà 10 îäèíàêîâûõ ñåêòîðîâ, â êîòîðûõ ïîñëåäîâàòåëü-
íî ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå íàïèñàíû ÷èñëà îò 1 äî 10. Çà ñòîëîì ñèäÿò 10 èãðîêîâ ñ íîìåðàìè 1, 2,
. . . , 10, èäóùèìè ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå. Ñòîë ìîæåò âðàùàòüñÿ âîêðóã ñâîåé îñè â îáå ñòîðîíû,
ïðè ýòîì èãðîêè îñòàþòñÿ íà ìåñòå. Èãðîêè ñèäÿò çà ñòîëîì íà îäèíàêîâûõ ðàññòîÿíèÿõ äðóã
îò äðóãà, ïîýòîìó, êîãäà ñòîë ïåðåñòàåò âðàùàòüñÿ, íàïðîòèâ êàæäîãî ñåêòîðà îêàçûâàåòñÿ ðîâ-
íî îäèí èãðîê, è îí ïîëó÷àåò òî ÷èñëî ìîíåò, êîòîðîå íàïèñàíî íà ýòîì ñåêòîðå. Èçâåñòíî, ÷òî
ïîñëå 12 âðàùåíèé ñòîëà èãðîê �4 ïîëó÷èë 107 ìîíåò, à èãðîê �8� 35 ìîíåò. Ñêîëüêî ìîíåò
ïîëó÷èë èãðîê �2?

Îòâåò: 83.

9.3. Ïîâåðõíîñòü êðóãëîãî ñòîëà ðàçáèòà íà 10 îäèíàêîâûõ ñåêòîðîâ, â êîòîðûõ ïîñëåäîâàòåëü-
íî ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå íàïèñàíû ÷èñëà îò 1 äî 10. Çà ñòîëîì ñèäÿò 10 èãðîêîâ ñ íîìåðàìè 1,2,
. . . , 10, èäóùèìè ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå. Ñòîë ìîæåò âðàùàòüñÿ âîêðóã ñâîåé îñè â îáå ñòîðîíû,
ïðè ýòîì èãðîêè îñòàþòñÿ íà ìåñòå. Èãðîêè ñèäÿò çà ñòîëîì íà îäèíàêîâûõ ðàññòîÿíèÿõ äðóã
îò äðóãà, ïîýòîìó, êîãäà ñòîë ïåðåñòàåò âðàùàòüñÿ, íàïðîòèâ êàæäîãî ñåêòîðà îêàçûâàåòñÿ ðîâ-
íî îäèí èãðîê, è îí ïîëó÷àåò òî ÷èñëî ìîíåò, êîòîðîå íàïèñàíî íà ýòîì ñåêòîðå. Èçâåñòíî, ÷òî
ïîñëå 11 âðàùåíèé ñòîëà èãðîê �4 ïîëó÷èë 97 ìîíåò, à èãðîê �8� 31 ìîíåòó. Ñêîëüêî ìîíåò
ïîëó÷èë èãðîê �1?

Îòâåò: 64.

9.4. Ïîâåðõíîñòü êðóãëîãî ñòîëà ðàçáèòà íà 11 îäèíàêîâûõ ñåêòîðîâ, â êîòîðûõ ïîñëåäîâàòåëü-
íî ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå íàïèñàíû ÷èñëà îò 1 äî 11. Çà ñòîëîì ñèäÿò 11 èãðîêîâ ñ íîìåðàìè 1,2,
. . . , 11, èäóùèìè ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå. Ñòîë ìîæåò âðàùàòüñÿ âîêðóã ñâîåé îñè â îáå ñòîðîíû,
ïðè ýòîì èãðîêè îñòàþòñÿ íà ìåñòå. Èãðîêè ñèäÿò çà ñòîëîì íà îäèíàêîâûõ ðàññòîÿíèÿõ äðóã
îò äðóãà, ïîýòîìó, êîãäà ñòîë ïåðåñòàåò âðàùàòüñÿ, íàïðîòèâ êàæäîãî ñåêòîðà îêàçûâàåòñÿ ðîâ-
íî îäèí èãðîê, è îí ïîëó÷àåò òî ÷èñëî ìîíåò, êîòîðîå íàïèñàíî íà ýòîì ñåêòîðå. Èçâåñòíî, ÷òî
ïîñëå 9 âðàùåíèé ñòîëà èãðîê �4 ïîëó÷èë 87 ìîíåò, à èãðîê �8� 24 ìîíåòû. Ñêîëüêî ìîíåò
ïîëó÷èë èãðîê �1?

Îòâåò: 60.


